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Wstep

Zaklada sig, ze proces konkurencji dotoczy wielu firm produkujacymi ten sam wyréb
(lub podobne wyroby, nie réznigce sig istotnie - z punktu widzenia nabywcéw) sprzedawany
na tym samym rynku.

Popyt rynkowy, na rozpatrywany wyrob jest ograniczony i rosnie wraz z maleniem
ceny rynkowej wyrobu.

Cena rynkowa wyrobu zalezy od réznicy popytu i podazy. Podaz danego wyrobu jest
sumg produkcji wyrobu wszystkich firm dzialajacych na rynku. Popyt jest indywidualng
charakterystykq danego rynku.

Poszczegblne firmy, ustalajac wielko$¢ swojej produkeji, kieruja sie¢ zasadg
maksymalizacji wlasnego zysku. Zaklada sig, ze zysk jest roznicq przychodoéw ze sprzedazy
i kosztéw wytworzenia wyrobow.

Przyjmuje sie takze, iz wszystkie firmy dysponuja podobng technologia produkcii.
transportu i sprzedazy, o identycznych kosztach. W przedstawionych w pracy wynikach nie
jest wigc uwzgledniony czynnik postgpu technicznego mogacego dawaé istotng przewage
jednych przedsiebiorstw nad innymi.

W pracy glownie zwrocono uwage na czynnik ,skali produkeji” wplywajacy na
zmniejszenie jednostkowych kosztow produkcji, wmozliwiajacy konkurencje cenowa na
wspolnym rynku, przez wielkie organizacje przemyslowe.

W pracy analizuje si¢ sytuacje ktore nastgpuja po dostatecznie dlugim czasie, to
znaczy, gdy sie stwierdza: ,na rynku pozostanie ostatecznie jeden producent”- rozumie si¢
przez to ,ze mniejsze firmy, po pewnym czasie, nieuchronnie bgda musiaty zbankrutowaé.
W szezegdlnoscei rozwaza sig takze ,,prog wejscia” firmy na rynek, na ktérym dominuje jeden
producent.







ROZDZIAL Il

Dziatalnos¢ lokalnej firmy wsréd klientow
rozproszonych

A. Dziatainoé¢ z dostawa wyrobéw do magazynu klienta

Jezeli sprzedaz wyrobéw produkowanych przez firme, jest przyczyna powstawania
znaczacych kosztéw zwigzanych z dostawa wyrobu do miejsca pobytu klienta, to cena
sprzedazy wyrobu odleglemu klientowi, musi byé wyzsza o koszt transportu, gdy przewdz
zapewnia firma na sw6j koszt.

Jezeli firma nie zapewnia dostawy wyrobéw do miejsca pobytu klienta, to musi on
wykorzystaé wlasny lub wynajety $rodek transportu. W rezultacie faktyczny koszt nabycia
wyrobu przez klienta takze powigksza si¢ o koszt transportu. W kazdym, wigc, przypadku
koszt nabycia wyrobu powigksza sig¢ o koszt transportu

W rezultacie, opisany model podstawowy musi byé uzupelniony, uwzgl¢dniajac
przestrzenne rozmieszczenie klientéw,

Zmiany te dotycza funkcji zysku Z, w ktérej musimy uwzglednié¢ dodatkowo koszty
transportu, jezeli sa one pokrywane przez firme, oraz wielko$é popytu A, ktérego wartosé
zalezy od wielkosci obszaru objgtego sprzedaza wyrobu, a doktadniej - od liczby klientéw na
tym obszarze i ilosci zakupywanych wyrobéw przez kazdego klienta

Oczywidcie, rozmieszczenie klientdéw na obszarze moze byt rozmaite.
Dla uproszczenia zalozymy, ze gestosé klientéw (wyrazajaca si¢ liczbg klientéw
przypadajacych na jednostke powierzchni) na rozpatrywanym obszarze jest stata,

Ponadto zalozymy, ze kazdy klient, $rednio, ma jednakowe, (w jednostce czasu),
potrzeby w zakresie nabywania wytwarzanych przez producenta wyrobow.

Model 1.5. z uwzglednieniem kosztu dostawy wyrobu do magazynu klienta
i liniowg funkcjq popytu

Zgodnie z przyjetymi powyzej ogdlnymi zalozeniami, przyjmiemy, ze okreslona jest
gestosé g klientéw wyrazona liczba klientéw na jednostk¢ powierzchni. Wielkosé ta, w

naszym przypadku, bedzie miala wymiar [1/km?].
Przyjmiemy, ze ilo§¢ A klientéw nabywajgcych wyréb, zalezy od promienia R

okregu obszaru objetego sprzedaza, w nastgpujacy sposob.

p=g-IT-R?

Posta¢ zaleznosci wielkosci potrzeb pojedynczego klienta, od ceny wyrobu
przyjmiemy podobng jak w poprzednim modelu:

szt

ttmac [2]
rok

gdzie A, wyraza maksymalne zapotrzebowanie klienta, w [szt./rok], przy C — 0
Ostatecznie, wielko$¢ popytu A bedzie okreslona nastgpujaco:
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A, R)=p-1=g T1-R*4,, ~a-C) [:_oz%]

Uzupelnijiny nastepnie funkcje zysku Z, o koszty transportu wyrobéw do klientéw
przebywajacych na obszarze kola o promieniu R , w ktérego srodku znajduje sig producent.

Zaltézmy, 2e koszty Kk, transportu zaleza od odleglosci przewozu i liczby
przewozonych wyrobow. Wielkos¢ k, ma, zatem, w naszym przykladzie, wymiar [z}/(szt.

km)], a kosztem przewozu wyrobu na odleglos¢ r bedzie wartos¢ iloczynu r -k, [zl/szt.].
Ogoélem, koszty transportu do wszystkich odbiorcéw w rejonie, beda okreslone
wzorem:

R
ky-g-Afr-dS=lk -g-Afr-20F-dr =217k,.-g-/1%R3 =4-K,-A
0 []

gdzie K, =k.-F ; 7=-§—R

W rezultacie funkcja zysku, uwzgledniajaca koszty transportu przyjmie postaé:
Z(C, R, 1) = C - A(C, R) - - k(1) - A(C, R)- K,

Poniewaz w stanie rownowagi rynkowej musi by¢ spetniona rwnosé:
#=AC,R)
to podstawiajac warto$¢ 4 otrzymamy:
Z(C,R)=[C-b-K.(R)]-AC,R)-Q
Po przeksztalceniu tej funkcji, do postaci F=Z +(Q otrzymamy:
F=Z+Q=[C-b—Kr(R)- (A -a-C)- B(R)
gdzie
BR)=g-I1-R
Jej przebieg w zaleznosci od C jest widoczny na rysunku 7.

i
BR)

R =const.

0 Crin

~(b+Kr)Ap, *
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Oznaczajac:

Ca=te i CcL®=b+ B

mx

Mozemy zapisaé ja w postaci
F =(C=Coy(R)-(Coy ~C)-a- A(R) ["%]

Przyréwnujac pochodng F wzgledem C do zera, otrzymamy jedno rozwigzanie.

Mianowicie w punkcie:
C‘ = me + C'min [_ZI_:'
2 szt

funkcja osiaga maksimum o wartosci:
1
=7 € =Coin (R)?-a- B(R)

dla ustalonej wartosci R .
Podstawiajac zaleznoéci na wartoéci C,;, oraz C,, do funkcji F otrzymamy:

2 2
__1_ i"’L_ __2_ 2 _ ET_ _me'b_ 2 2
F—4( b 3k,.R) a-glR —a(3) II-g -5 R IR

4 5"7'
Wprowadzajac oznaczenia:
2
a=a(B) g [A] r=Gt fml
3 rok - km 2 E
3 T

funkcje F mozemy zapisaé w postaci:

F=A-(R, -R R’

Przebieg tej funkcji, o pierwiastkach
RI.Z ¥ Rmx 3 RJ,4 = 0

Jjest pokazany na rysunku 8.

Po przyréwnaniu, do zera rézniczki funkcji F wzgledem R, otrzymamy optymalna
warto$¢ promienia R’ obszaru:

(| 1
R =3 R (Ri2=0, Ry =Ryx , Ry =2 Rc)

jak to jest widoczne na rysunku 8, funkcja F bedzie teraz miala postaé:

4
pea{)
2
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Rys. 8
Aby wiec, dzialalno$¢ firmy przy optymalnym wyborze obszaru sprzedazy i
optymalnej cenie byla zyskowna, musi by¢ spelniona nieréwnosé:

R 4
A L | — 0
(2) £
lub:

4
Q<17-a-g-(C""‘ b)

5
3
Zbadajmy nastepnie jak bedzie ksztaltowal sie zysk na jednej sztuce wyrobu.

Mamy mianowicie koszt wykonania wyrobu i dostawy do klienta:

x=L1p+2k R
H 3

wtedy, po podstawieniu :u = A otrzymamy (patrz rysunek......):

) 2
= b = .R
K g RC.-0 3k

Przyréwnujac pochodng (wzgledem R) do zera:

otrzymamy:

R(C)= ,[ 30
(e k€0
Ale zysk na jednej sztuce wyrobu wyrazi si¢ wzorem:
Z" =C-x
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Przyréwnujac pochodna (dla C=C") do zera otrzymamy:

- - - Q
C'(R)=C,, d———-a.g'”‘Rz

Podstawiajac C’ dowzorunaR" otrzymamy:

oraz, analogicznie:

C'=C(R)=C, —dE Y 0 (patrz rysunek......)
3 Vagr

Ostatecznie, najwyzszy zysk na sztuce wyrobu, bedzie mial wartosé:

Z"(C',R')=C,,,—b—4-§/E-4 0
3 Ya-gnr

Zysk bedzie dodatni gdy bedzie spelniona nieréwnogé:

16 )
a-gmw

(Cuc-b)' >

Konkurencja rynkowa dla modelu podstawowego przy rownomiernej gestosci
klientow na danym obszarze i uwzglednieniu kosztow transportu

Zbadajmy jak zachowuje si¢ stopa zwrotu & z produkcji, przy uwzglednieniu kosztu
dostaw wyrobu do kazdego klienta. Mianowicie, przyjmujac réwno$¢ A = 2 mamy:

_Z) _ c 1
KW LF, (R)+Q

W szczegblnosci, jak wiemy, dla zapewmema maksymalnego zysku firmy, mamy:

c=C =4—— G4, +a- b)-— (3-C,, +b)

O e e e I
L
pewal. g ~ 3 dg-ad 3 ., [fom]

2 3
/z‘=A'=g-n-R"(zlm,—a-d)=gn(aiJ -[(Am—a-b)-ﬂ =

9.r szt
=) ca-gA(C _.b 3 —
gz @8 Cumd) [rok]
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9.z

g = TS g-(C,,—b)  [Mientow]

. « oy Vgem A zl

Z' =Z(R,C)= (C..—-b) - LEh
( ) 25612 C—b) -0 [mk]

Jedyng mozliwoscig wejscia na rynek, opanowany przez dotychczasowego producenta
sprzedajacego wyroby po cenie C wilosci A* jest uruchomienie produkcji o wydajno$ci
4y > A', przy mniejszych kosztach jednostkowych:

b+2
m
Wtedy konkurent wykorzystuje mozliwos¢ sprzedazy wyrobéw po mniejszej cenie, co
wywoluje wigkszy popyt:
Cl<C" A<A
W rezultacie, koficowe wnioski sg takie same jak w poprzednim przypadku, na rynku
moze istnieé tylko jeden producent ,.obstugujacy” obszar - okrag o promieniu R*. Caly wiec
obszar bedzie pokryty przez szereg producentow odleglych od siebie, w przyblizeniu

o 2R km,
Wraz ze wzrostem wydajnosci technologii produkcji zaleznym od postepu

technicznego ,sie¢ producentdw bedzie coraz rzadsza.

IIL.4. Model bez dostaw towaru przez firmg do magazynu klienta

Czesto firma sprzedajaca swoje wyroby nie zapewnia dowdz zakupionych towaréw do
magazynu klienta. Wtedy klient sam wynajmuje i oplaca transport zakupionego towaru do
swojego magazynu. Mozna zauwazy¢, Ze ten przypadek jest réwnoznaczny z przypadkiem,
gdy wraz z zakupem towaru klient rdwnocze$nie oplaca koszty transportu zakupionego
towaru do swojego magazynu.

W tym przypadku, koszt klienta -zakupu wyrobu- jest powigkszony o koszty
transportu, co pozwala na nastgpujacq modyfikacj¢ liniowej funkcji popytu:

Z=l,“—a-(C+—§-k,‘R)=a-(C_x—C—B-R) ; =§k_’,
A=A-R*(C,-C-B-R) ; A=a-g=n
Pozostawiajac bez zmian koszt wytworzenia jednostki wyrobu:
-2 +b
A
otrzymamy nastepujacg postaé funkeji zysku:
Z(R,C)=A-R*-(C-b)-(C,,~C-B-R)-Q
Rézniczkujac te funkcje po C, otrzymamy:

a—i;Z(R,C)=A-Rz «(C,,~-C—-B-R)-A-R*-(C-b)
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Przyréwnujac pochodng do zera mamy:

C'=%-(Cm+b—B-R) oraz

Z(R,C')=-‘-1‘—A-R’(Cm-b—B-R)’—Q
Jezeli nastgpnie t¢ ostatnia funkcjg zrézniczkujemy:
F] . 1 2 2 2
—Z(R,C")==-4-R:|2:B*-R*-3-B-R-(C_,-b)+(C,, - b
R ZRC) =5 AR | (Co ~B)+(Coic ~BY]
przyréwnujac pochodna do zera, to pierwiastkami beda:
C,‘,—b, R.=_]_'Cm—b
B 2 B

Podstawiajac wlasciwy (R'g) pierwiastek do wzoru na warto$é C’ otrzymamy:

R =0, K=

o =%-(Cm+3-b) oraz Z° =Z(R',C')=—--%-(Cm -b)*

Jezeli zmienimy kolejnosé rézniczkowania funkeji Z(R,C), rozpoczynajac od rézniczkowania
po R, to otrzymamy:

%Z(R’C) =A-R? -(C—b)-[2-(C,,,, —C)—S-B-R]
Przyréwnujgc pochodng do zera mamy:
R = 2.Cn-C

—_ 7 oraz R,=0

3 B
przy tym:

4 4
Z(R',C)=—-=(C-b)-(C,, -C)-
®,Cy= o g (C-51-(C =)0
Jezeli nastepnie zrézniczkujemy ja ze wzgledu na C
5%Z(R',C)=—--—- Cpy =C) (C,, —4-C+3-b)
to po przyréwnaniu pochodnej do zera otrzymamy:

C,=C,

g

; C'=:1‘--(Cm,+3-b)

Wzér na wartoéé Z” otrzymamy taki sam, jak wyzej.
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1V.5. Model z nieliniowo spadajqcym popytem wraz ze wzrostem ceny
Rozpatrzmy dziatalnos¢ firmy, w ktdrej koszt wytworzenia jednostki produktu jest
okreslony funkcja:

x(u) =L +b fi]
H

szt

Firma dostarcza zaméwiony produkt do magazynu klienta ponoszac dodatkowy, sredni koszt
zl

sprzedazy: K,(R)= —;--k, ‘R=B-R [—}

szt

Zapotrzebowanie klienta jest oszacowane zalezno$cia:

C szt zl zl
Ae==rgil m=n sGl—=| C|—=
A C, +C [rok-klienta] ¢ [SZf] C[-‘Z’]

Calkowity popyt w strefie o promieniu R, przy réwnomiernej gestosci g klientéw na km?
bedzie rowny:

G szt
A:ﬂ.,{:g.ﬂ.Rz.,l".c ic [m—k]
(i]

Oznaczajac A=z -g-4,, -C, oraz podstawiajac p =2, otrzymamy nastgpujace wyrazenie

na wartos¢ zysku:

C-b- % kR
C+G, -2

Celem okreslenia ksztaltu funkcji Z(C,R), zrézniczkujmy ja wzgledem C oraz R.
Otrzymamy wtedy :

Z(C,R) = A.R%.

. G, +b+2k.R
L ZRC)= AR ——3 — >0
aC (€+C,)

= AR c-b-kR)

—Z(R,C)=2
. oR C+G,
Widzimy wige, ze funkcja Z ciagle rosnie wraz ze wzrostem C (dla ustalone)
warto$ci R !). Natomiast ze wzgledu na R, osiagga maksymalng warto$¢ przy
g =528 km

T
dla kazdej, ustalonej wartosci C !,

Jezeli do funkcji Z, podstawimy warto$¢ optymalng R=R* to otrzymamy
oy
Z(R',C):l A4 (C-b) -0 [_zl_]

3% C+G rok
przy tym
145
Z(R',0) =~ —
(R0) = =370

Przebieg funkcji Z(C,R) jest pokazany warstwicowo na ponizszym rysunku :

| :




Q0<4-R? Wb R>R,=\0/4

R P L €-b

37 AR / ky
C = — = T
win Q

1-
A-R? g .
/ lim. R =

Rys. 9

Jezeli nastgpnie wyznaczymy pochodng funkeji Z(R',C) wzgledem C, to
otrzymamy:

—Z(R',C)=s=+5———=-(2C+3C, +b

®.O=3471cs q ¢ )
Funkcja ta ma dwa pierwiastki:
y = ——-——3C"2+b oraz  C;=b

Przebieg funkcji Z(R',C) w zaleznosci od C pokazany jest na rysunkul0.

Z(R',C)

G %) /

Rys. 10
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Zbadajmy nastepnie jak bedzie ksztaltowal si¢ zysk na jednej sztuce wyrobu.

Mianowicie:
RZ

-dla A=A gdzie A=C -g-zm-2

G, +C : -
oraz: K=-Q-+b+B-R gdzie B=2-k,.

M 3
c, +C
mamy: Za =C——Q--——"——b-B~R
4 A R

Stad:

) o1 Q
6CZ (R,C)=1

Jak wiec widzimy
azﬂ
——<0 dla R<
ac Ko

l
‘;ZC >0 dla R>R, gdzie R,= d_

i w punkcie Ry, zysk osigga warto$¢ minimalna.
Roézniczkujac po R otrzymamy:
a

Przyréwnujac pochodna do zera mamy:

e G+
4k

W punkcie tym funkcja Z° (zysk) osigga maksymalng wartosc:

PR _/Q-(C.. +C)K
Z(R'.C)=C-b-3-3 o4

Jak to jest wiec widoczue, zysk rosnie nieograniczenie wraz ze wzrostem C, co jest
zrozumiatym efektem przyjecia bezwarunkowej sprzedazy w formule zysku Z. Zysk jest
dodatni dla C nie mniejszych od wartosci C" spetniajacej rownosé:

. 2 . 1
c~_,,_3.s,_9_ﬁ_+ﬂ_’i=o
9-4

R =
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V.4. Model firmy z nieliniowg zaleznoscig popytu od ceny wyrobu bez dowozu
towaru do magazynu klienta

W tym przypadku koszt nabycia wyrobu C przez klienta powigksza si¢ o kosz
transportu B.R ($rednio) mamy wigc:

. R2
A=—é-£—-— ; K=_Q-+b
C,+C+B-R A
a funkcja zysku przyjmie posta¢:
C-b
Z(R,C)=A-R*
(&0 G, +C+B-R 9
Wyznaczajac pochodng mamy:
G +b+B-R 50

4 2
L Z(R,C)=A-R 2T
- [G, +C+B-R]

Jak widzimy funkcja Z ros$nie wraz ze wzrostem C, chociaz coraz wolniej az do wartosci
A-R-Q
Rdézniczkujac funkcjg zysku wzgledem R, otrzymamy:
2.(C, +C)+B-R

-Q-Z(R,C) = A-R-(C—b)-—(“_)——z—> 0

oR [G +C+B-R]
a wiec funkcja Z takze rosnie nieograniczenie wraz ze wzrostem R.

Zbadajmy nastepnie jak bedzie ksztaltowal sig zysk na jednej sztuce wyrobu.

Zysk na jednej sztuce wyrobu wyrazi si¢ wzorem:

Q0 G +C+B-R
Z(RRCO)=C-%. D —_— —_

Dla R> {/g warto$¢ zysku bgdzie dodatnia dla C>Cy gdzie:

0 G TR

A R 5
C=4—"
1--2
AR

Ponadto zysk bedzie rost nieograniczenie wraz ze wzrostem C. Zysk takze bedzie rést wraz ze
wzrostem R dazac do wartosci C-b.
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